

一对斑鸠在窗台安了家 傅先生一家乐当鸟儿好邻居

□记者 王思勤

如果你家的窗台上多了一堆树枝，先别急着清理，这可能是鸟儿要来安家啦。7月初，家住慈溪天和家园6楼的傅先生，就在自家客厅窗台发现了一堆枯枝。10多天后，一对准备繁衍后代的斑鸠就在窗台上安了家。

此后，傅先生常常会在微博、微信上分享一系列斑鸠筑巢、下蛋、孵化的照片，让众多网友都惊叹不已。昨天，记者联系上了傅先生，聆听了他们家和斑鸠一家比邻而居的故事。



斑鸠在窗台上安家。 傅先生供图

一对斑鸠前来安家

7月7一大早，傅先生听到客厅窗外传来“咕咕咕”的叫声，拉开窗帘一看，原来是两只褐色小鸟停在窗边，察觉到有人靠近，它们很快就飞离了。

当天下午，小鸟再次光临，还不停地衔来树枝放到窗台上。“看来它们是准备安家了。”见自家窗台受到青睐，傅先生很高兴。为了不惊扰到鸟儿筑巢，他悄悄离开了客厅。

下午5点多，窗外没了动静，傅先生走近查看，窗台上只留下孤零零一根树枝，其余的都掉到了楼下。于是，傅先生随手拿了几根做风筝的竹签架在窗台上，好方

便固定树枝。又担心客厅窗户的雨篷遮不住从侧面来的风雨，他还找了块铁片放在窗户西侧，用于挡风。

之后的几天，两只小鸟就像上班族一样，朝九晚五，从早上8点开始衔来树枝筑巢，直到傍晚离开。等鸟窝基本成型，已经过去了10天。这期间，傅先生还偷偷抓拍了几张小鸟的照片，放到微信圈上询问种类。有朋友告诉他，这是珠颈斑鸠，在宁波比较常见。

筑巢完毕的第二天，鸟窝里多了2个蛋。也从这天起，这对斑鸠算正式安了家，和傅先生家做了邻居。

“好邻居”是这样炼成的

斑鸠夫妇的到来，傅先生11岁的女儿铖铖是最开心的。不过，她也记得爸爸的话，一般鸟儿都怕生，偷偷观察就好，尽量不要打扰。不仅如此，在斑鸠开始孵蛋以后，铖铖还自动变成了护鸟使者。

住在隔壁的老奶奶经常在阳台晒棉被，用杆子拍被子时发出的“砰砰”声容易吓到鸟儿，铖铖主动敲开邻居家的门，和老奶奶沟通，最终说服对方不再在晒被子时拍打。

邻居家3岁的小男孩无意中发现了隔壁窗台上的斑鸠，兴奋得直嚷嚷，还常常跑到傅先生家想看鸟。作为大姐姐的铖铖不想鸟儿被“熊孩子”打扰，就和对方说好，一天最多看一次，每次必须安静地偷看。

为了让斑鸠夫妇安心孵蛋，傅先生一家的生活也有了些小小的变化。平时最为

热闹的客厅，渐渐地安静了下来，变成了聆听鸟鸣的好去处。客厅窗户一共四扇玻璃，其中的三扇不再开启，离鸟窝最远的一扇，也只偶尔开个小口透气。除了每天一次给鸟儿拍照外，窗帘也不再拉开。做家务清扫地面，也不再用发出噪声的吸尘器，而改用扫把、拖把等不发出声音的清洁工具。如果平时要观察鸟儿，就悄悄靠近窗户，蹲下抬头，通过窗帘缝查看。

在一家人的精心呵护下，7月31日，雏鸟终于破壳了。傅先生兴奋地在微信、微博上发了照片，而铖铖也写下了日记，记录这美好的一天。

接下来的时间，是等待小斑鸠的长大了。傅先生说，他们一家会继续当鸟儿们的好邻居，而他，也会继续用照片记录，直到这一家四口离开的那一天。

《翠柏路上两座桥 一直没有“大名”》后续

翠柏一号桥旧称马公桥 读者建议恢复原有名称

本报讯(记者 边城雨 实习生 陈葛泉成) 本报前天报道的《翠柏路上两座桥 一直没有“大名”》一文引起了不少读者的兴趣，多名读者打来电话表示，这两座桥以前都是有名字的，特别是翠柏一桥，本来是一座古桥，最好是恢复为原来的名称。

读者谢先生告诉记者，他在很小的时候，就知道这两座桥，特别是横跨蔡家河的现暂命名的翠柏一号桥，据他回忆叫马公桥。

“当时周边都是庄稼地，那桥有好多年头了，据老人们讲清朝的时候就有了。桥是半拱形的，由三块大青石组成，还有大青砖，看上去十分雅致，桥中间写着马公桥的名字。翠柏二号桥时间不长，应该是建于解放后，供当时的周边村子的居民使用，好像是以所在村子名字命名的。后来这两座桥拆了重建，谁知道建成后没有名字了。”谢先生说。

对此说法，还有多名读者给予了证实。昨天下午，记者采访了我市知名文保专家杨古城。据他介绍，马公桥大约建于明末清初年间，捐资建桥的应该姓马，因此得名。

“宁波的不少古桥都因为种种原因拆除了，但是名称还是应该恢复到原来，毕竟这是一段人文记忆。”杨古城说。

我市另一位桥梁研究专家朱永宁也有此观点，“桥梁是宁波历史的一个缩影，特别是那些有影响的桥，都不能被人遗忘，有关部门最好能把这些桥梁的名字找回来，以唤起更多人的记忆。”朱永宁说。

哪家有困难，她都过去帮一把 村民为89岁许阿婆点赞

本报讯(记者 王思勤 通讯员 高海燕) 在慈溪新浦镇浦沿村，只要你提到许杏花阿婆，村民们都会竖起大拇指称赞。这位慈祥的阿婆平时过得很节俭，可只要得知哪个村民生活上遇到困难了，她总会伸出援手。

许阿婆今年89岁，和92岁的老伴一起住在浦沿村，老两口身体健康，耳聪目明，思路也很清晰。在街坊四邻眼里，这对老夫妻都是善心人，特别是许阿婆。邻居宋女士告诉记者：“这么多年来，老婆婆做过的好事数也数不清。村里哪家有困难了，她都会过去看望，帮一把，拿出几百元钱塞给人家。钱是不多，可对于这样一位老人来说，也很不容易了。大家都非常尊敬她。”

村民黄师傅靠着一辆电动三轮车帮人家拉货为生，家有还有个先天残疾的儿子，生活非常拮据。阿婆知道情况后，送去了1000元钱。看到黄师傅的儿子每天都躺在床上，不能起身，阿婆回头又买了把折叠躺椅送去，让他能出门坐坐，透透气。

10年前，村民张阿姨在丈夫去世、儿子中风后，住进了敬老院。许阿婆很同情她，每年都会去敬老院看她两次，而每次去都要塞点钱给她。

邻居们告诉记者，阿婆的善举，数也数不清。最感人的，要数她对村民余师傅的帮助。

10多年前的一天，阿婆出门散步时看到余师傅精神病发作，她赶紧叫人来帮忙。事后回到家，阿婆越想越觉得不踏实：“余师傅的妻子是外地来的，家里还有两个孩子要读书，本来经济情况就不好，再这么下去，一家人可怎么过。”热心的阿婆马上联系了敬老院和村委会，希望能把余师傅送到敬老院去。当时，住敬老院一个月需要800元钱，第一个月阿婆掏出了370元，又帮余师傅到处去筹钱。就这样，一直帮了他8个月，之后，村里帮余师傅办了低保。直到现在，阿婆还是会去敬老院看望他。

问起阿婆为什么要这么做，她笑着说：“我也是苦出身，以前是种地的。现在儿孙们都过得不错，也很孝顺，我已经很满足了，希望别人不要像我以前那么苦。”